

Административно-территориальное устройство государства Бохай на территории современного Приморья

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается административно-территориальное устройство на территории современного Приморского края. Указываются причины создания административно-территориального устройства. В исследовании указывается особенность областей, располагавшихся на территории Приморья. Делается вывод о административно-территориальном устройстве государство Бохай.

Ключевые слова: Бохай, Дальний Восток, Приморье, государство

Administrative-territorial structure of the state of Bohai on the territory of modern Primorye

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the administrative-territorial structure on the territory of modern Primorsky Krai. The reasons for the creation of an administrative-territorial structure are indicated. The study indicates the peculiarity of the areas located on the territory of Primorye. It is concluded about the administrative-territorial structure of the state of Bohai.

Keywords: Bohai, Far East, Primorye, state

Актуальность исследование заключается в том, что на территории Российской Федерации, в том числе и на территории Дальневосточного федерального округа, действует административно-территориальное устройство, которое представляет собой федерацию. В отличие от периода средних веков, где на территории современного Дальнего Востока находились различные государственные образования, чье административно-территориальное устройство было представлено абсолютно по-разному. Данное исследование на примере государства Бохай, чье административно-территориальное устройство находилось на территории современного Приморья, даст понять, как в средние века на территории Дальнего Востока действовало административно-территориальное устройство государства. Данное исследование, в свою очередь, будет полезно тем, кто занимается не

только изучением государственного устройства Бохай, но и тем, кто занимается научным исследованием Дальнего Востока в целом.

В ходе исследования, используя историко-сравнительный метод, были проанализированы следующие научные труды. А.И. Крушанов(гл.ред) «История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века»; Н.Н. Крадин(отв.ред) «Города средневековых империй Дальнего Востока»; Е.А. Сергушева «Земледелие на территории Приморья в период существования государства Бохай (по археоботаническим и археологическим данным)»; Э.В. Шавкунов «Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье»; Э.В. Шавкунов(ред.) «Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России»; А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко «Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века»; А.П. Окладников, А.П.Деревянко «Далекое прошлое Приморья и Приамурья»[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7].

А.И. Крушанов (гл.ред) «История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века» В данном научном труде рассматриваются процессы, связанные с заселением человека на территорию Дальнего Востока, особое внимание истории Дальнего Востока в средние века. В указанный период времени рассматриваются процессы возникновения, развития и падения раннефеодальных государств бохайцев и чжурчженей. В монографии «Города средневековых империй Дальнего Востока» на основании археологических данных рассматриваются роль средневековых городов государств, существовавших на территории Дальнего Востока. Е.А. Сергушева В своём научном исследовании на основе археологических данных была осуществлена реконструкция земледелия на территории Приморья в период существования государства Бохай. Э.В. Шавкунов «Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье» в данной научной работе показана жизнь племен, населявших территорию Дальнего Востока в VII–X вв. особое внимание автор уделяет государственному устройству Бохай и культурой данного народа, которая была распространена на территории современного Приморья. Монография Э.В.Шавкунова полностью посвящена государству Бохай. На основании письменных источниках и археологических данных автор рассматривает политическое и административно-территориальное устройство, хозяйство и культуру государство Бохай на территории Приморья. В работе А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко исследуются особенности освоения Приморья, использовании природных ресурсов и развитии введение хозяйства в древности и в средние века государствами, располагавшимися на указанной территории, в том числе и государство Бохай. В монографии А.П. Окладников, А.П.Деревянко на основе фактического материала, накопленного в ходе археологической экспедиции, дана характеристика основных археологических культур Приморья и Приамурья.

Цель нашего исследования – на основе анализа, материалов, научных трудов, выяснить причины создание административно-территориального устройства, рассмотреть, что входило в административно-территориальное устройство, установить, социально-экономическое положение население районов, занимавших территорию современного Приморья, и сравнить с социально-экономическим положением центральных районов государства Бохай. Рассмотреть хозяйственную деятельность областей, входившие в административно-территориальное устройство государства Бохай.

Изначально в государстве Бохай не существовало четкого административно-территориального районирования страны. На раннем этапе существования государства Бохай потребность в чиновнично-административном аппарате была не актуальной. Причинами создание управленческого аппарата и деление государства на определённые административные единицы послужило рост городов, развитие ремесленного производства, необходимость содержать армию и весь королевский двор. Всё это вызывало потребность в сложном управленческом аппарате, что и явилось разграничением на определенные территории всего государства Бохай [5]. При императоре Циньмао территория страны была разделена на 15 областей из них 5 областей являлись столичными. Области, были разделены на 62 округа, а округа, в свою очередь, на 125 уездов [4]. Следствием разделение страны стало создание в государстве Бохай административно-территориального устройства. Районирование страны в основном осуществлялось за счёт этнического состава население, которое было неоднородным. К примеру, в состав Бохая входили когурёсцы, проживавшие на юге страны и в крупных торгово-ремесленных центрах. В западных районах страны большинство населения составляли кидани, уйгуры на северо-востоке кушо они же айны [5]. Бохай имел пять столиц, каждая из которых являлась административным центром области. Восточная граница государство Бохай проходила по р. Партизанской. Южная часть территории современного Приморья, а именно территории нынешнего Партизанского и Шкотовского районов входили в состав области Хуайюань. Область Шуайбинь находилась в провинции Гири и р. Раздольной в Приморье. Административный центр области располагался в южной части современного города Уссурийска [5]. Области Динли, Лунцюань, Аньюань были расположены на территории нынешнего Приморского края. Помимо них область бохайского государства Аньбянь находилась к северу от Хуайюань, занимая территорию нынешних Анучинского и Черниговского районов Приморского края. Область Тели располагалась на территории Кавалеровского и Дальнегорского районов Приморского края. Из пятнадцати бохайских областей часть из них либо полностью, либо частично имели месторасположение на территории южной части Дальнего Востока. Особенностью данных областей, расположенных на территории Дальнего Востока, было то, что большинство их них было учреждено на землях племенного объединения [5]. Остальные области государство Бохай располагались на бывшей территории Когурё, то есть в наиболее развитых в

социально-экономическом и политическом отношениях районов Бохай. Области, находившиеся на территории современного Приморья, за исключением двух областей - Лунъюань и Шайбинь, являлись периферийными, окраинными районами Бохая. Население данных периферийных областей находилось на более низком социально-экономическом уровне развития в сравнении с центральными областями Бохай. Центральные области государства Бохай являлись основными производителями земледельческой и ремесленной продукции [5]. Так, город Вэйчен, входивший в область Сяндье, являлся центром по обработке и производству железа. В области Наньхай основной сельскохозяйственной культурой являлся хлопок. Также область Наньхай являлась основным поставщиком морской капусты [5]. Периферийные области являлись производителями животноводческой, охотничье-промысловой и рыболовческой продукции. Так, область Лунъюань была известна производством шелка. Область Шуайбинь, находившаяся на территории современного Приморья, являлась важнейшим районом коневодства в государстве. Свиноводство получило в области Мооцзе. Важное место среди населения в области Фуэй занимало охота [5].

Делая вывод из вышесказанного, можно однозначно сказать, что административно-территориальное устройство Бохай было устроено таким образом, что оба региона - центральный и периферийный, в силу своих политических и экономических условий производили определённые виды продукции, не пересекавшиеся в другом регионе. Тем самым каждая область, благодаря своему географическому положению, производила свой товар, что способствовало развитию внутреннего рынка, а вместе с ним интеграции центрального региона с периферийным, следовательно, развитию административно-территориального устройства.

Библиографический список

1. История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века/ гл. ред. Тома А.И. Крушанов. АН СССР, Дальневосточное отделение, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока. М.: Наука, 1989. 375 с.
2. Крадин Н.Н. Города средневековых империй Дальнего Востока. М.: ИВЛ РАН; Ин-т истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, 2018. 367 с.
3. Сергушева, Е. А. Земледелие на территории Приморья в период существования государства Бохай (по археоботаническим и археологическим данным) // Вестник Дальневосточного отделения Российской академии наук. 2012. № 1(161). С. 100-107. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=19421615> (Дата обращения:02.03.2022)
4. Шавкунов Э.В. Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье/ Отв. ред. А. П. Окладников. Л.: Наука. Ленинградское отделение, 1968.

161 с.

5. Шавкунов Э.В. (ред.) Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России. М.: Наука, 1994. 217 с.
6. Сидоренко А. В. Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века // Символ науки: международный научный журнал. 2019. № 2. С. 29-31. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=37034442> (Дата обращения:02.03.2022)
7. Окладников А.П., Дервянко А.П. Далекое прошлое Приморья и Приамурья. Владивосток: Дальневосточное книжное издательство. 1973. 440 с.